

奋斗百年路 启航新征程

承此一诺 必守一生

我在南湖守红船

新华社记者 袁震宇 俞菀

就在一个小房间里休息。

广西运来的老杉木，江苏请来最好的雕花师傅，橹、槁、藤床、梅花桩，一遍遍细致打磨、精雕细琢。

船体刷的是紫光漆，刷这种油漆时对环境温度的要求很高，必须是25摄氏度左右。但我们在那时候没有空调，风扇都没有，怎么办呢？大家想了点办法，煤气炉上架锅烧水，整个房间烟雾腾腾的，用这样的办法保持住了温度。萧海根说。

几十年岁月流过，不变的是匠人初心。那时候造船，没人是为了钱，而是觉得无比光荣。一提到红船，我心里就高兴。萧海根说，

我一生中造了30多种船，最幸运的就是参与造了这艘红船。

护船

20世纪90年代，萧海根在红船旁给南湖革命纪念馆的工作人员做报告，观众席中有一位年轻的护船工，名叫张新志。近30年来，他一直是南湖红船的忠实守护者。

一般的木质船很难保存这么多年。但南湖红船不一样，这是我们

的母亲船，要不惜一切代价把她保护好。1985年，张新志入职南湖革命纪念馆，主要负责红船的维修保养等工作。

一年一小修，两年一大修。每次维修，张新志和同事们都要把红船的1000多个零部件挨个儿检查一遍。大暑时节，他们在烈日直晒下给红船木板抹桐油。八道桐油，抹完一层，晒干，再抹一层，确保桐油完全渗透进木板。夏天的时候，别人希望下雨降温，我们就怕下雨耽误修复，光抹桐油这道工序，就要50多天。

台风来临，张新志和同事们时刻守在红船旁，根据风向和水位，拖拽红船不断换到避风的位置；寒潮来袭，他们不惧冰冷刺骨的湖水，为红船清理冰霜和积雪。

2018年，张新志光荣退休，还是时常会带客人、朋友到红船边讲故事。跑到哪里，我都会说，我是南湖修红船的。小船上诞生了大党，红船精神引领中国。守护红船是多么光荣的事情啊。

颂船

张新志的妻子和女儿，都是南

湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧，曾是嘉兴地区京剧团当家花旦，1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一，自小在南湖边长大，如今已是红船旁的金牌讲解员。

爸妈是我工作上的良师益友，我们三个人在一起聊天，经常三句不离南湖和红船。张一说，妈妈告诉我，讲解员表面看光鲜亮丽，但要做好吃苦的准备，对个人素质要求很高。爸爸告诉我，讲好南湖红船的故事，是一个光荣而艰巨的使命，要以岛为家、以馆为家。

这些年，张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位80多岁的老红军，老人坐在轮椅上，面对红船时特别激动。他对张一说，自己年岁大了，最大的心愿就是到嘉兴南湖，再亲眼看一看红船。

先辈们给我树立了榜样，现在，我要为后代树立榜样！张一说。

新华社杭州1月21日电

革命声传画舫中，诞生共党庆丰收。浙江嘉兴，是中共一大南湖会议召开地，也是中国革命红船的起航地。一代代红船人，用生命守护着红船，用最真挚的情感讲述着红船故事。

造船

1921年夏，中国共产党第一次全国代表大会从上海转移到嘉兴南湖的一艘画舫中举行，庄严宣告中国共产党的诞生。这艘画舫因而获得了一个永载中国革命史册的名字——红船，成为中国革命源头的象征。

这艘画舫，新中国成立时已难觅踪迹。1959年，南湖革命纪念馆开始筹建。现任馆长张宪义回忆说，建馆的中心是船的复建问题。在多方考证和细致还原后，送往北京的船模得到了认可。经过紧张施工，1959年10月1日前，南湖红船在蓝天秀水间重现。

我的父亲、两个姐夫、师兄和我，参与了大部分船体的建造。嘉业造船厂原副厂长萧海根曾这样谈起当年造船时的情景，大家加班加点地干，每天晚上都不回家，累了

(上接1版②)

2020年1月至11月，各级纪检监察机关对履行脱贫攻坚责任不力的9554名党员领导干部进行问责；查处扶贫领域腐败和作风问题5.69万起，批评教育帮助和处理8.5万人，其中党纪政务处分3.57万人。

通过严肃监督执纪问责，切实解决群众反映强烈的突出问题，进一步激发党员干部的担当作为。

坚决打伞破网，让人民群众以满满的安全感迈入全面小康。

2020年2月20日，改头换面追逃法外多年后，孙小果在云南昆明被执行死刑。而他背后的保护伞们，也在扫黑除恶的强大攻势下覆灭。

2020年，扫黑除恶专项斗争进入三年为期目标实现之年。

云南孙小果案、湖南新晃操场埋尸案、黑龙江呼兰四大家族涉黑案、海南昌江黄鸿发家族涉黑案……截至2020年11月底，全国共立案查处涉黑涉恶腐败及保护伞案件81366起，处理97802人，人民群众在一个个具体案例中感受到公平正义。

办好中国的事情，关键在党。

极不平凡之年，无论是大风大浪中的先锋引领，还是铁面执纪的保驾护航，全面从严治党在一次次压力测试和集中检阅中交出了优异的答卷。

以高质量发展开创正风肃纪反腐新局面。

北京市政协原副主席李伟被开除党籍和公职，海南省政协原副主席王勇被开除党籍和公职，辽宁省政协原副主席刘国强被开除党籍。

1月11日上午11时，中央纪委国家监委发布3名中管干部受到党纪政务处分的通报。开年短短11天时间里，中央纪委国家监委已密集发布7名中管干部处分通报，为新的一年打虎工作敲响重槌。

党的十九大以来，新时代纪检监察工作更加突出把高质量发展作为价值理念、目标指向、衡量标准，引领正风肃纪反腐在新的更高起点上开创新局面。

一体推进“三不”，治理腐败效能不断提高。

2020年11月13日一早，位于北京市西城区的中共北京市委党校已是人头攒动。走进礼堂，全市以案为鉴、以案促改，警示教育大会十多个大字格外醒目。

你是共产党的区委书记，你这不等于帮着贼把自家东西偷了吗？

大会上播放的警示教育片里，顺义区委书记王刚追悔莫及。

曾经的党员干部，如今的反面典型。前后反差之强烈，让现场和通过视频方式与会的1.3万余名同志深受震撼与教育。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略。开展警示教育，正是一体推进“三不”的有力抓手。

坚持严的主基调，重拳惩治这一手绝不放松，持续释放不敢腐的震慑。

2020年7月，河北省原省委常委、副省长张和因严重违纪违法受

2020年，中央纪委国家监委公

湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧，曾是嘉兴地区京剧团当家花旦，1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一，自小在南湖边长大，如今已是红船旁的金牌讲解员。

张一说，妈妈告诉我，讲解员表面看光鲜亮丽，但要做好吃苦的准备，对个人素质要求很高。爸爸告诉我，讲好南湖红船的故事，是一个光荣而艰巨的使命，要以岛为家、以馆为家。

这些年，张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位80多岁的老红军，老人坐在轮椅上，面对红船时特别激动。他对张一说，自己年岁大了，最大的心愿就是到嘉兴南湖，再亲眼看一看红船。

先辈们给我树立了榜样，现在，我要为后代树立榜样！张一说。

新华社杭州1月21日电

国务院办公厅印发《通知》 进一步做好困难群众基本生活保障

新华社北京1月21日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出，党中央、国务院高度重视困难群众基本生活保障工作。当前，春节临近，要进一步保障好困难群众生活，确保困难群众度过一个温暖祥和的春节。

《通知》提出，要保障市场供应充足和价格平稳，全面落实粮食安全省长责任制和菜篮子市长负责制，做好重要商品的保供稳价工作，确保米面油、蔬菜、肉蛋奶等生活物资生产正常、运输畅通、供应充足、价格平稳、质量可靠，保障城乡居民过节物资需求。

《通知》强调，要加强困难群众基本生活保障，及时足额发放低保、特困供养等救助金。各地可根据实际情况，为低保对象、特困人员、孤儿等困难群众发放节日补助或临时生活补助。开展取暖救助，确保寒冷地区的困难群众冬天不受冻。对经济困难的高龄、失能、独居(留守)老年人和孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等特殊困难群众，开展巡访探望，提供帮扶和关爱服务。切实做好生活无着的流浪乞讨人员寒冬送温暖专项救助工作。

《通知》要求，要妥善做好受灾人员基本生活救助，加快中央冬春临时生活困难救助资金发放进度，确保春节前全面发放到受灾群众手中。用好用足各类重建政策。

和资金，支持受灾群众尽快恢复重建住房，早日入住新居。

《通知》提出，要防范化解各类特殊困难群众服务机构安全隐患，压实主体责任，健全预警机制和应急处置预案，严密防范各类安全事故发生，确保服务机构健康有序运行。加强特殊困难群众服务机构的安全管理，分区分级严格落实疫情防控措施，从严从细排查消除消防、食品卫生等方面的安全隐患。

《通知》明确，要全力做好疫情影响困难群众兜底保障工作，认真落实党中央、国务院出台的疫情防控期间困难群众兜底保障各项政策措施，努力降低疫情对困难群众生活的影响。对因疫情防控影响缺乏监护或照料的老年人、残疾人、儿童等特殊群体，加强走访探视、摸底排查。做好留在当地农民工、留校学生等的生活安排，对生活困难的及时提供临时住宿、饮食、御寒衣物等救助帮扶。

《通知》强调，各地区、各有关部门要进一步提高政治站位，加强组织领导，守住民生底线，坚决防止发生冲击社会道德底线的事件。各级财政要把保障困难群众基本生活放在突出位置，优先安排、打够打足基本民生保障资金，及时足额将各类救助和补贴资金发放到困难群众手中。春节期间要精心组织走访慰问活动，加强对困难群众的关心关爱，妥善解决困难群众生产生活实际问题，确保困难群众安心过年、温暖过冬。



1月20日，温县赵堡镇赵堡村村民忙着赶制春联，满足订单需求，供应年货市场。赵堡村是当地春联印制专业村，村民在家门口就可实现就业增收。

新华社记者 郝源 摄

(上接1版①)

会议指出，各相关部门要结合实际，突出我市特色，立足当下，着眼长远，紧密结合全域旅游、产城融合，以公共利益为优先，实现生态效益和经济效益最大化为目标，梳理和吸纳会上的意见和建议，

进一步优化相关规划方案。要进一步提高供地的前瞻性、科学性和合理性，不断提高土地利用效益和发展质量，优化城市内部空间格局，拓展产业发展空间。要加强与省有关部门的汇报对接，加快推进项目落地。(本报记者 杨婷)

(紧接2版)缺资金，他市里县里来回回地跑；要占地，他就主动上门给村民做工作，动之以情、晓之以理。一年半的时间，一条宽5米、长19.661公里的水泥路终于通村入户。群众也从这条村道的修建中，看到了胡辉的实干和担当。五年来，洪家关白族乡共完成近200公里公路建设，全乡交通面貌彻底得到改变。

2017年，脱贫攻坚进入突出问题整改阶段，因为涉及许多老百姓的切身利益，很多人劝他多一事不如少一事。胡辉认为，脱贫攻坚不是儿戏，必须严格按照政策执行。那段时间，办公室里就没断过人。胡辉至今记忆犹新，每天一屋子人，每个人都是一大堆问题，他一一解答，耐心解释，刚送走这个，又迎进来那个，每天下来都是口干舌燥。一个多月的时间里，胡辉讲政策、开屋场会、组织评选，切实解决了很多历史遗留的突出问题，有效提升了群众对脱贫攻坚工作的认可度与满意度，为决战决胜脱贫攻坚战打下了坚实基础。

胡辉开始琢磨产业发展，当时的洪家关白族乡有一定的茶叶产业基地，但规模不大。胡辉走遍全乡23个村，摸村情，访茶企，进一步明确了“一主多特”的发展思路。老百姓赚不赚钱？市场怎么样？多少年受益？这些问题总在胡辉头脑中打转。怎么去建，自己先要搞懂。胡辉生怕自己的一时疏忽让产业发展走了弯路，坚持产业发展要因地制宜、精准到村、科学布局、循序渐进。在近三年的时间里，洪家关白族乡在他的带领下，坚持“一主多特”的产业发展思路，落实“两有四个一”发展措施，形成了以5000亩白茶为主导的农业产业发展格局，培育出了3个省级龙头企业，获得了湖南省休闲农业示范点和湖南省特色文旅小镇的称号，并立足自身红色旅游资源优势，探索打造了茶旅融合的绿色可持续发展道路。

对于非贫困村发展，胡辉也有着自己的独特见解。他认为非贫困村与贫困村必须齐头并进，按照“木桶效应”补齐短板，才可做到均衡发展。土南溪村和赶塔村是洪家关白族乡最为偏远的两个非贫困村，从乡政府出发有一个多小时路程，村里的劳动力多以外出务工为主，村级产业发展严重滞后。胡辉因地制宜，通过招募能人返乡种茶叶的方式，推动茶园产业发展。现如今，土南溪村和赶塔村老百姓茶园务工和土地流转收入多达15万元，两个村的村集体经济收入实现了从无到有的历史性突破。地处高峰的非贫困村穴虎洞村虽然有大规模种植茶叶的先天环境优势，但一般的能人大户村里都拿不下，一直踌躇犹豫，不敢贸然发展。为此，胡辉主张通过招商引资，在穴虎洞村实现茶叶种植规模发展。他亲自联系穴虎洞村，主动对接龙头企业，安排产业能人进行驻村帮扶，在不断的探索努力下，穴虎洞村已实现茶叶种植1000亩以上，村集体经济超过5万元，村民通过土地流转和务工增加收入40多万元，穴虎洞村也从无人问津的小山村摇身一变成了全县非贫困村产业发展的先进典型。

今年腊肉都备好了，过年没问题了，屋也好住了。64岁的黄广泉家火炕上挂满了腊肉，如今搬进新居的他总是笑意盈盈。黄广泉家是洪家关打赢脱贫攻坚战、解决两不愁三保障问题的一个缩影。在危房改造中，很多老人家因为生活习惯、恋旧情节等原因，不愿搬离危旧房。为了做通他们的思想工作，胡辉一户户地走，挨家挨户地查，确保脱贫路上不落一人、不漏一户，所有群众都住上安全住房。五年来，洪家关白族乡共实施危房改造1356户，易地扶贫搬迁73户。截至2020年底，全乡2383户8285名贫困人口全部实现脱贫，9个贫困村全部完成出列，23个村集体经济全部实现清零。

在胡辉的办公室里，记者注意到墙上悬挂的四张相框，不是家人合影，也不是个人成就，而是五年来洪家关乡党委班子成员变化后的集体照。胡辉告诉记者，这些都是五年来一起并肩战斗的兄弟，打下这些脱贫攻坚战果的，不是我，而是我们。

新华社记者 杨婷

新华社记者 袁震宇 俞菀

新华社杭州1月21日电

新华社记者 袁震宇 俞菀

新华社记者 袁震宇 俞菀